

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST, IV. KERÜLETI-UTCA 6 SZ. HIRDETÉSEK ÉS NYILTÉRBE...

SZERKESZTŐSEI: BUDAPEST, IV. KERÜLETI-UTCA 6 SZ. KÉZIRATOKAT VÉNY FÜLDÉNK VISSZA...

47 millió.

A külügyi albizottság után a hadügyi albizottság is megtette pontosan kötelességét. Az albizottság a 47 millió rendkívüli hitel...

san fokozott feyverkezés a béke fentartására szükséges. Úgy van az más államokban, ugy kell lenni nálunk is.

Összehasonlítjuk a hadügyi bizottságnak határozatát a külügyi bizottságéval és bár elbámulunk a mi pártalan alkotmányosságunk csodás nyilvánulásai fölött...

Budapest, június 22.

Kállay Béni Bosznioról. A magyar delegáció negyves albizottságában a 47 millió hitel letárgyalása után megtartotta Kállay Béni szókötő elv...

dásról tudunk. Mint a konszolidáció feltüntető egyik kiváló bizonyítékot feleltük azt a nyilatkozatot, melyben az ottani haderő leszállítását...

Védorő-tanulmányok.

Die Wehrkraft Oesterreich-Ungarns in der zwölften Stunde című mű szerzőjétől.

III.

A védorő-törvény revíziója.

Bylandt-Rheidt gróf bukása még távolra sem jelenti az általa inaugurált rendszer és rendszertelenség bukását s az új közös hadügyi miniszter...

A két első közzemlőt lásd az «Egyetértés» 159. és 162. számaiban.

neki kell a hatalmas clique szájze szerint átalakulnia, vagy pedig, ha töresem viszi a dolgot, mielőbb megválnia tárczájától...

Ez azonban nem történt meg, Bauer báró átvette Bylandt örökét és most köteles elődenek abba maradt tervet is keresztül hajtani.

Jönnek azonban ezek után a nagyobbak, t. i. a szervezeti szabványok átdolgozásai és különösen az 1868. dec. 5-diki törvény revíziója...

E törvény revíziójában kettős irányadó elv a miniszterium, illetőleg hadügyi kormányzat vezére: nagyobb, és pedig jóval nagyobb követelés a monarchia népei irányában...

A pénzübeli áldozatok a jövő évi költségvetés hadügyi részében már előre láthatók, — e követelés senkit se fog meglepni, miután a hadügyi kormányzat évről évre következetesen mindig többet követelt...

Az egyetlen évi, melyben a hadügyi kormányzat kisebb összeget követelt, mint a megelőző év költségvetési követelése volt, az 1872-iki budget éve.

Az 1870-iki hadügyi miniszter, Kuhn Ferencz báró az 1871. évre épít 150 milliónyi összeget kéri a delegációktól, — kapott azonban csak 117 milliót.

A progressív haladásban a költségek magasbitása terén az 1889. év újbol nagy lépést fog tenni, a mennyiben az 1886-iki 113 millióhoz, 1887-iki 117 millióhoz (és 52 és fél millió kulon póthitelhez), 1888-iki 125 és fél millióhoz jövő évre nemcsak a közel 130 milliónyi összeg jelez alapos haladást...

Az 1889-iki költségvetés azonban jelen alakjában azért sem állja meg a sarat, mert a hadügyi miniszterium jelenleg a közös hadsereg hadi létszámának a jelenlegi 800,000 főről (illetőleg a póttartalékkal együtt 880,000 főről) 1.100,000 főre emelését tervezte s az új védorő-törvényben, melyet a monarchia választott képviselői az ősszel el fognak fogadni...

A hol a gyertyát a földből assák.

Igaz lehet-e? Azt hallom, az erdélyi részeken olyan anyagot assák a földből, a melyből szappant lehet csinálni. Aliliang már munkába is veték a nemrég felfedezett teletet.

Ezzel a kérdéssel állított meg nem régebben egy ismerősöm. Hat hogy nem lehetne igaz. Sőt tudok olyan helyet is, a hol nemcsak szappant, hanem a legfinomabb tejfehértegyű gyertyát is a földből assák s ezeket a gyertyákat egészen magam is.

S ez a hely Magyarországban fekszik. A neve Ozokerit: így nevezve ez új telep magától az anyagból, mely bányából napfényre kerül. Idegen hangzású a név s valóban idegenszerű maga a telep leleltetése is. Mintha csak amerikai szellem növelte volna fel. Két év előtt meg pusztá hely volt, ma egy egész kis városka emelkedik a kies Szamos völgyön, alig husz percznyire Zsibódtól északra.

mosva s a víz tetejére egy szurokfekete, összedálló, nyulékony zsiros anyag emelkedik. Majdnem úgy néz ki, mint a kocsikenőcs s kevés hajlandósággal látszik birni arra, hogy tejfehér gyertyává alakuljon. Pedig a gyertya ebből készül.

Ez a fekete anyag, — miután nagyjából meg lett tisztítva — a desztilláló házba kerül. Méréseket meglett mellett fellengülni kezd. Ugyanazon folyamot áll elő, mint a szeszegetésnél. Az anyag gaz-állapotba megy át, s a gázok meghűtve, folyadékákká sűrűsödnek. A folyadék lejeleje — a mely a legkisebb hőmérsékleten kezd kiválni — benzín és igen vékony ásványolaj.

Azután sűrűbb petroleum következik. Még később a petroleum megbarbul, s nagy mennyiségű parafint tartalmaz. Leghatul marad, s az már csak mint melléktermék megy számba, a kocsiz. A nyert olajakat külön-külön gyűjtik össze. A petroleum újabb desztilláció alá kerül s olyan égő olajat áll, a minőhöz fogható finomsága más meg nem ismeretes. A vastagabb s parafin tartalmu olaj a hívós pinexkébe kerül.

A VILÁG VÉGE.

mes mennyiségben petroleum. Ez volt annak is egyik oka, miért nem történtek eddig elegendő számmal s elegendő mélységig furások petroleum után. Ez a kérdés ma meg van oldva.

S örömmel konstatalhatjuk, hogy az első petroleum, melyely Magyarországban a piacon megjelenik, tulajdonjóságának kitűnő voltára nézve messze túl halad minden eddigi létezőt. A petroleum rossz-ságát egyrészt a kellemetlen szag, másrészt az okozza, ha könnyen explodál. A bakui nyers olajból szinte lehetetlenség oly égő petroleumot állítani elő, mely nem veszélyes. A közönséges petroleum már 24 C fok fölött meggyújt, melyek könnyen explodálnak a legelső szikrára, mely beléjük esik. De vannak petroleumok, melyeknél ez már 18 C foknál bekövetkezik, pedig nyáron szobánk hőmérsékete is gyakran magasabb ennél, az ily petroleumot nem volna ugyan szabad árulni, de azért gyakran árulják, s innen van a sok szerencsétlenség és petroleum-explozió.

A VILÁG VÉGE.

— AMERIKAI FALUSI REGÉNY. —

Irtta: EDWARD EGLESTON. Agost egy talála, hogy a lovai teljesen lehielték, mig neki roppant melege lett. Megfordította az éket s azután egy bizató «Gyűl» szoval s egyet rántva az egyetlen gyepőlészaron, melylyel a nyugat amerikai parasztok a lovakat igazgatják, helyére rántva az éket, figyelemmel kísérte a termékeny, illatos fekete földnek a felhányását. S a milyen erősen melegsített a földbe az ekvasat, oly erősen tette is fel magában, hogy legyőz minden akadályt és felesleg veszi Anderson Jusásit. És ugyanilyen kitartó, állhatatos előretéréssel akár legyőzni mindent, a mi őt most még elválasztotta attól a lételettől, mely a kalap-ernyő hátterében rejtőzködött arczból fejleje sugározta...

A VILÁG VÉGE.

annál inkább megyőződött arról, hogy legjobb lesz, «nem csapni mindjárt lórárt». Mert ezeket éppen siettelien talála azt, a mit meg akart akadályozni. Mert hábr Julj engedelmessé szelid leány, kissé mérges fejcs, és olyan kérdésben, mint a jelenleg, megeshetnek, hogy felmondja neki a szófogságot.

Igy aztán Andersonné, mint rendezen, a férjéhez folyamodott. Tudta, hogy ő vele mindent megethet. Azt kívánta tőle, hogy fizesse ki Wehle Agostonat. A bért és adja ki az újítást. S midőn Anderson né távozott, — nemcsak mivel tudta, hogy olyan jó munkást egyháram nem kap, hanem más okokból is — az asszony elkeresede e szavakban tört ki: «Azt gondolom, csöppet sem bannád, ha a leányod egy némethet menne feleségül! Ép úgy hozza-mehetne akármielyik jöttment csavargóhoz.»

A VILÁG VÉGE.

— AMERIKAI FALUSI REGÉNY. —

Abban állapotok meg, hogy Agostot a hónap végével csöndben elbocsátják. Ez szombaton este történt. Sem Agoston, sem Julinak nem volt szabad gyanítani, hogy szerelmük ellenzére talál, sőt azt sem, hogy fel van fedezve. Igy intézte ezt el Andersonné. Ő intézett egyebirant mindent. Legelőször is azt, hogy mi lesz a teendő. Azután azt, hogy mit hatarozzon a férje. Emez mindjárt látszólagos ellentállást fejtett ki. Igy kívánta a férfiu méltósága. De az ellentállás csak látszólagos volt. Mindig azzal a szándékkal ment bele a harczba, hogy végül lerakja a a feyvert. Mihelyt az asszony abbanhagyta a puszkatuzt s kitűzte a fehér lobogót, ő rögtön kapitultált. Mint minden más esetekben, az asszony most is, midőn «a nyomorult, pimasz németh» elbocsátásáról volt szó, rohamot intézett férjének összes gyöngye oldalai ellen, melyeknek a sorozatát betéve tudta. Mikor aztán eléggé összeverte ahhoz, hogy boldogtalanul érezze magát, és miután sajnálkozását fejezte ki a miatt, hogy egy szive szerint való emberhez ment feleségül és hogy egyáltalában oda-hagyta az édesatyja házát — mert az édesatyja mindig jó volt hozzá! — és miután elegendőleg emlékeztette az imádókra, a kiknek ő az Anderson Sámuel kedvéért adta az utjokat, meg hogy menyinyire szerette emez, s milyen boldogtalan volt amaaz, hogy ő Andersonné lett... miután a vitát vég-hajszolva mindezeket az előkészítő stadiumokon, végül mindig a következő sakkhuzással biztosította magának a diadalt: «Ez aztán az igazi eljárás! Igy tesztek ti férfiak mindig! Mint rendezen. természetesen most is engedni leszek kénytelen. A legeslegelső óratól fogva zarnokokodtat rajtam. Még csak a leányommal sem rendelkezhetem szabadon. De miután én olyan sok dolgotban engedtem a te akaratodnak, azt gondolom, te is megtehetnéd azt, hogy az én kedvemért ez a semmirevaló fickót elcsapjad. Ilyen csekély dolgokban te is engedhetnél egyszer az én akaratomnak, és meg is tennéd, ha törődnel velem egy parányit. Tudod, mint feyveget minden pillanathoz az a veszedelem, hogy megöl a szivhajom,

A VILÁG VÉGE.

s még sem akard megszüntetni az izgatottságot!« Gyenge embernek pedig semmi sem lehet kelle-mesebb, mint erőnek látszani, s papucs alatt görnyedő családfelet semmi sem hízleget jobban, mint az, ha zsarnoknak tartják. Ha valakit azért a szándékkal hallunk dicsekedni, hogy ur lesz a házában, bizonyosak lehetünk benne, hogy mindig ő az engedelmessékedő fél. Papucs kormány alatt lévő ember mindig heves ellenzék szerepet játszik minden oly törekvés ellenében, mely a nők munkakörének és jogainak kiszélesítésére czeloz.

Az ilyen ember mindig a hatalom árnyékába kapaszkodik, mert a hatalom lényegét meg nem kaphatja. Nagy elégtelére szolgal, a felesége nem lehet köztársasági elnök s nem szónokolhat gyűléseken. A meddig a főhatalom eme kisléségei megmaradnak számára, addig bizonyos tekintetben mégis csak feje a családának. Midőn tehát Andersonné olyan alázatosan emlé-keztette a férjét arra, hogy ő mindenkor engedett az akaratának, Anderson Sámuel elhitte neki, mert úgy kívánta, habár ép e pillanatban nem emlékezett valami határozott estere. És mivel tudta, hogy ugyis engednie kell, legjobbnak látta, ezt királyi kegyelmekben cselekedni szegény elnyomott felesége iránt, a ki eszedett érte.

A VILÁG VÉGE.

— AMERIKAI FALUSI REGÉNY. —

No, ha olyan nagyon akorod, hát természetesen nem tagadom meg, mondá. — Aztán meglehet, hogy igazad is van. Ily módon engedett ő házasságtörésnek csaknem minden egyes napján és ily módon engedett ma is neje kívánságának, hogy Agostot elküldjék. De meggyeztek abban, hogy Julinak nem szabad róla tudni és bucsuzás nem lesz... Másnap Jul ut tilt a ház hosszú tornácán és varrt Cynthy-Anna a folyosó tulsó végén a konyhában az ebédet főzte s Andersonné éppen a szobai szenny ellen folytatta a szokott harczot. Tisz-tan tartotta a házát, mert ez jól esett házias kedvének és uralomvágyának. Sikált és lármozás, lármozott és sikált, s a sikálás és lármozás szakadatlanul és egyenletes ütemben folyt. A lármozás volt a vokális zene s a sikálás az ősszhangja semmi kiegészítés nélkül. Ép abban a pillanatban, a melyről szolok, színet állott be a lármozásban. De a sikár-szifonia zavartalanul folyt tovább. Jul, ki a legközelebbi vihart el akarta magáról téríteni, villámhártól oly tárgyra vonatkozolag tett kérdést, a melynek semmi köze sem volt a legutóbbi indulóval, melyet anyja a sikárfevel meg a torkával oly kedvesen adott elő — Mama, mi lehet az, a mi Andrást basít oly furcsa emberre tette? — Tudom is én! mindig fura volt! — Merges macska gyors staccato-sziszegésével volt ez mondva. De ha az ember merges macska társaságában töltötte az egész életét, nem igen ügyel reá. Jul csak arra volt kíváncsi, hogy Andrást bátyjával hogyan áll a dolog. — Azt hallottam, hogy egy csafia nő kegyetlenül bánt vele — igaz?

Megbirja-e a monarchia népe a pénzbeli áldozatot? — e kérdésre is megfelelhetünk, miután képtelen voltam az anyagi helyzetet is beható tanulmány tárgyává tenni, midőn e kérdés tárgyalásába fogtam. Tegyük azonban föl, hogy megbirja-e pedig megbirja mindaddig, a míg ez kívánthatik tőle. De hogy a *vérdíjazott megbirja-e*, erre körülmenyesen kell felelnem s fájdalom! csakis nem-mel felelhetek.

Köztudomású tény ugyanis, hogy a monarchia lakossága az utóbbi években jéző mértékben sátnyult és pedig oly rohamos mértékben, hogy a jéví vedtörvény-javaslatban már első korosztály gyantán a 21. év vétetik. Hogy ezzel segítve lesz-e a dolgot, más kérdés, részemről nem hiszek e rend szabály hasznosságában, mert az eddigelő besorozottak közt a jelenlegi első korosztály (a 20 évesek korosztálya) elég tekintélyes százeleket adott, t. i. vidékek szerint 250—400, minden ezer alkalmas besorozott katoná közül. A hiba a külső létfeltételek kedvezőtlenességében, a terhek aránytalan megostásában, a rossz táplálkozásban és a közgazdasági rosszaságában keresendő, mely körülmények a nyomor és a sátnyultságot közvetlenül előidézik, vagy legalább ott, a hol a hajlandóság erre megvan, igen siettetik.

A sátnyulásnak és elnyomorodásnak azonban eléggé biztos hőmérője ez első korosztály fókuszatos sátnyulása, melylyel azonban a többi korosztály sátnyulása is karöltve jár. A katonai statisztikai évkönyv erre nézve igen érdekes és megszívlelni való adatokat tár az olvasó elé, — azonban ez adatokat úgy a törvényhozás, mint a hadügyi kormányzat mindig figyelmen kívül hagyta. Az 1870. év óta ugyanis fokozatosan csökkent a besorozható alkalmas egyének számában az első korosztálybeli anyag, mert a míg 1870-ben minden ezer besorozott közül 533 volt első korosztálybeli, addig 1886-ban már csak 318 találtattott 20 éves korában annyira fejlettnék, hogy a katonai szolgálatot megbirja. A közbeeső évek számai, a csökkentés látványos alakulását követve a következők: 1871: 532, 1872: 531, 1873: 513, 1874: 495, 1875: 488, 1876: 515, 1877: 526, 1878: 478, 1879: 476, 1880: 452, 1881: 465, 1882: 468, 1883: 450, 1884: 481, 1885: 440.

Még inkább megdöbbent az eredmény, ha nem az első korosztályt, hanem az egész sorozási anyagot vesszük föl alapul, azaz a 20—23 éveseket, tehát a negyedik korosztályt is, miután újabbban ez is bevonatott a legtöbb helyen a sorozásba. Az eredmény 1870 óta minden kétséget kizárólag lejutott, különösen tekintettel arra, hogy a *mindgyere megjelölt újabb és újabb ujonczvizsgáló orvosi szabályzatok az igényeket mindig lejjebb és lejjebb préselik*, s dacára az igények kevesülésének, a jelenlegi ujonczjutek mégis alig telik ki a sorozás alá állók számából. Így az 1883-iki utasítás az ujonczok orvosi megvizsgálásáról oly lényeges újításokat tartalmazott, melyek aztán két évre emeltek a jutalék számát (pl. a mellbőség figyelmen kívül hagyása, a testmagasságban lejjebb állású, bizonyos organikus hibák tekintetbe nem vételése, stb.) az azóta megjelent újabb szabályzat pedig még szabadulvól módon járt el, minék következtében az 1886. ujonczvizsgáló eredménye újól emelkedett, azaz több lón hadi szolgálatra alkalmasnak kijelentve. Kéthárom év múlva azonban újra alászáll az alkalmasok száma.

Van-e ebben köszönhet, ékesen megfelel e kérdésre azon körülmény, hogy a besorozott ujonczok és mér

— Ki mondta ezt neked?

— Julu úgy hozzá volt szokva ahhoz, hogy anyja muldosatlan beszél, hogy alig ügyelt most hangjának sajátosság részletezésére, midőn a kérdést tettem.

— Agost.

— A szimfónia rögtön elnémult. A sikárkele beleesett a sájtárba. De helyette fölviharzott a vokális zene, meg pedig olyan hatalmasan, hogy még Julu is ijedten szökött föl tőle.

— Ugy, ez monda Agost? Igazán ezt S te hallgattad, mi? Ez hallgattad? Te hallgattad? Te ezt hallgattad? He? Mi? Ó tehát elraglalmazta a te anyját és te hallgattad, hogy elraglalmazza!

— Az utolsó hangjégnél Andersonné már a fehérvizűs károgott. Julu néma volt.

— Láttalak tegnap, mikor azzal a némettel szépeleltél s hallgattad az anyád gyalázását! És most szédülve te is! Jó, holnap az a német utoljára fogja itt az eke szarvát! Neked pedig azt tanácsolom, hogy vigyázz magadra, te hercezkissasszony! te, te...

— Szidalmak áradata következett itt, a melyet Julu állva szenvedett végig. De mikor az anyja hangja a sáptózáshoz csapott át, Julu megszólalt:

— Mama, ugyan légy hát csendesen!

— Az ellenmondásnak első szava volt ez, mely valaha az ajkára jött. A lelki kín, a mely kiséjtolta belőle, retentó lehetett. Az anyja szinte meg volt bémulva a dültől és bámulástól. Nem is bírt magához térni s a hangja sem jött meg, a míg föl Julu nem menekült a lépcsőn. Csak ekkor kezdte az anyja a visszavonulást, utána kiáltván:

— Eredj csak a szobádra, te orczátlan teremtet! Tudod, mint fenyeget minden pillanatban az a veszély, hogy megöl a szivbajom — s te épen erre törekszel.

III.

Andersonné belátta, hogy balfogást tett. Nem akarta megmondani Julinak, hogy Agostnak el kell mennie. De miután a viharos jelenet már megtörtént, lehetőleg ki akarta aknázni. Tudta, hogy férje csak azért támogatja őt a német ellenében, mert fel az asszonytól. Anderson Sámuel, ha a szive sugallatát követelne volna, sohasem tagadott volna meg a leányától semmit. Mivel az a bídóság meg volt a legtöbb férfi a nejr iránt való szerelében talál, töle teljesen meg volt tagadva; a leánya iránt való szerelében keresett és talált vizsgálatát. Ámde, habár csak titokban kedveskedett Julusának, mintha apai gyöngédsége bíz volna, neje csakhamar rájött, hogy Sámuel bűnös át egy székelyen tartotta szemmel s így lassankint odajutott, hogy leányát olyannal tekinte, a ki őt a férje szívből kiszorította, férjét meg olyanul, a ki leánya szeretetétől megrabolta.

(Folytatása következik.)

szolgálatra bevonulók közül jelenleg éventeként átlag 13,000-et kell teljesen elbocsátani, miután katonai szolgálatra alkalmatlanok, habár az első megvizsgálás alkalmával alkalmasnak látszóttak is. Így az 1883. évi besorozottak közül, kik a fennebb említett ujonczvizsgálás szerint kerültek a hadsereg kötelékébe, a következő 1884. évben 14,398 egyént látunk végleg elbocsátva, mint katonai szolgálatra alkalmatlanokat. Tehát az igények lejjebbállításaiban nincs közönet, mert bármennyire is óhajtja az állam, hogy mindenki alkalmas legyen a szolgálatra, arra igen kevés alkalmas válik mégis be a besorozási és felülvizsgálati költségeket szaporítja saját maga számára és a besorozottaknak szerez sok zaklatást.

Hogya ez egyének a békében való, s mindenestre könnyebb szolgálatot se bírják el, mintkik feleljenek meg a hadjáratok fokozottabb igényeinek? S valóban, az a kis boszniai hadjárat behizonyította, hogy a hadi anyag összerészesénél lelkiismeretesebb eljárást kellett volna tanúsítani; mert eltekintve a tényleg szenvedett veszteségektől, a hadseregnek 1878-ban mozgósított kis része tanulságosan mutatta meg, hogy a besorozott emberanyag a *tüszpróba előtt agályos minőségű*, mit bizonyít az is, hogy ez éven a katonai szolgálatra alkalmatlanok gyantán ismét elbocsátottak száma 15,498 főre rugott. A ki a mozgósítás alkalmával ezredenként és csapatstentként megjellett mustárálson mint közreműködő jelen volt, tudja, hogy szigorú lelkiismeretességgel véve legalább még egyszer annyit kellett volna a mozgósítás alul fölmenteni, mit a Bosznia-ban gyöngéledőkben, betegeken és eltűntekben szenvedett óriási veszteség szomorúan bizonyított.

Pedig itt a hadseregnek csak egy kis része volt s a hadjárat is, bár súlyos körülmények között folyt le, de a legkedvezőbb évszákban, — hát most teljes mozgósításnál, egy esetleges téli vagy tavaszi hadjáratban — észak felé!

Minő mervő a teljes sátnyulás 1870 óta, azt a következő táblázat mutatja meg: Minden ezer orvosiilag megvizsgált ifjú közül volt:

1870-ben Ausztriában 263, Magyarországban 340 alkalmas
1871-ben » 193 » 258 »
1872-ben » 193 » 214 »
1873-ban » 203 » 283 »
1874-ben » 179 » 221 »
1875-ben » 183 » 213 »
1876-ban » 176 » 195 »
1877-ben » 165 » 185 »
1878-ban » 161 » 190 »

1879-ről hiányzanak az adatok  
1886-ban Ausztriában 141 Magyarországon 175 »  
1881-ben » 148 » 163 »  
1882-ben » 147 » 163 »  
1883-ban » 168 » 209 »  
1884-ben » 150 » 164 »  
1885-ben » 137 » 149 »

Tehát ma már csak felannyi a katonai szolgálatra alkalmas egyén, mint 16 év előtt volt, dacára annak, hogy a követelmények irányukban ugyszólván szintén csak fél annyiak, mint 16 év előtt voltak.

Habár igen érdekes lenne a különböző vidékek szerinti sátnyulást mutatót be az e téren rendelkezésre álló adatok tömegével, kénytelen vagyok e részleteket ezuttal mellőzni. Nem hallgathatom el azonban azon jóval érdekesebb adatokat, melyeket a hadügyminiszterium XIV. ügyszólatárának struczmadár-politikája szül, midőn a nemzedékek elnyomorodását egy-egy új szabályzattal teljesen orvosolhatni véli. A sok katonasorvos azonban ott igen rossz orvosnak bizonyul, mert a chronikus baj ellen egy egyszerű «vorschritt-recept» nem segít, gyökerebb orvoslásra azonban gondolni se mernek.

Mert minő bámulatos eredmény a laikus számára a katonai statisztikai évkönyv legutolsó öt évi adata az ujonczvizsgálásokról, ha azt látja, hogy 1882-ben 830,903 behívott ujonczjelölt közül csak 107,728 volt be, azaz százelekekben kiszámítva 114 per mille (minden 1000 közül 114) ellenben 1886-ban a felhívott 870,645 közül már 154,247 vált be, azaz 177% (per mille) — tehát ki beszélhet itt sátnyulásról? Azonban, ha azt tudjuk, hogy e két év közé a sorozásnál követelt orvosi vizsgálat szabályzata kétszer dolgoztatott át (1883-ban és 1886-ban) s mindannyiszor a lehető legnagyobb engedelményt tetették, csaknem egészen a nyomorékság és hiányosság határáig lemenvén az alkalmasok keresésében, senki se fogja az eredményt kedvezőnek mondani.

Tény az, hogy 1882-ben a sorozás eredménye oly elismorító volt, hogy a rendes ujoncz jutalék a felszólított három korosztályból a legnagyobb oekonomiával telt ki, lévén ez éven csakis 107,728 besorozható, mielőb ha az ez év folytat utólag alkalmatlan gyantán elbocsátott 11,026 embert leszámitjuk, 96,702 ember marad meg. Azonban nemcsak ezeket kellett leszámitani, de az összes természetes és időröl-időre történt fogyatékot, mely 1882-ben 30,023 főre rugott, így az egész éven csakis 77,705 egyén azon év tisztá eredménye. Az azon évi tetteles szolgálatban levő anyakönyvi állományának 289,728 emberehez képest e kis szám oly jéző hiányt mutatott föl, hogy a parancsnokságok remülten irtak föl a miniszteriumhoz segélyért. A miniszteriumban a bölcs tanácsok és intézkedések természetesen raktáron lévén, gyorsan készen volt a segítség; egy új szabályzat nyílté út a dolgot, az 1883-iki ujonczvizsgáló orvosi szabályzat egy sereg szervi hibátló eltekintést rendelt el a sorozó bizottságok orvosainak s ime egyszerre jót lant minden. Már 1883-ban 861,909 egyén közül 143,480 vált be, tehát 166% (per mille) egyez, hogy 1884-ben újra csökkent (858,041-ből 120,047, azaz 140%), 1885-ben pedig még jobban (866,690-ből 110,591, azaz 127%), ugy annyira, hogy rövid két év leforgása alatt az 1883-iki orvosság már hatástalanná vált. Az újabb szabályzat újra segítette a dolgot, mert mint fennebb kimutattam, egyzerre felszökött az alkalmasok száma 177% (per mille) re, adván a *bámulatosan elutasított* 870,000-es szám most már 154,000-en felül ujonczot. Egy évig tehát újra vigan dörzsheltette kezeit dr. Podraczy József vezérőrsorvos ur, e bámulatos orvosság recept-írója, de öröme nem tart sokáig, mert már az idei 1888-ik év ujonczvizsgáló eredménye újra az 1885-iki nívóra áll. Így aztán még újabb «szabályzat» kibocsátására van jéví e elejére kilátás, mely újabb szabályzatban valószínűleg már a mindkét szemre vaktság se lesz

szervi hibának fölvéve, csakhogy minél nagyobb ujoncz-szám legyen elérhető.

Azonban bármennyire ruganyos legyen is az a fennebb említett szám s bármily szép experimentumokat is hajtson végre vele a vezér őrsorvos ur, abból tényleg minden fogyatékt leszámitásával se lehet, a legmagasabb számitás mellett se 100,000 katonánál többet kiszorítani. Tíz éven keresztül ez, a fokozott fogyatékt tapasztalat szerint leszámitva, se tesz ki többet, mint legfeljebb 920,000 embert és így, ha csak a *sorhádi szolgálat jelenlegi 10 esztendeje még 4—5 évvel meg nem hosszabbítatik, az 1,100,000 fejeverest a monarchia népességéből kiszorítani teljes lehetetlenség.*

Minő mértékben emelkedik a fogyatékt összege a tíz évi sorhádi kötelezettség ideje alatt, arról elég tiszta fogalmat ad az 1886. évi tetteles állomány. Nevezett év végén a legénység tetteles állománya 283,486 főből állott, ebből 1886-ban besorozott volt 98,095, 1885-ben besorozott volt 82,117 és 1884-ben besorozott 78,821. Az átlagos 5—5000 főnyi különbséget a halálozások (1886-ban 1421 eset), megsebzések (1626 föl nem található s emnéfogva a lajstromból végleg kitűrtt szökövénye volt ez évrnek), megörülések stb. teszik ki, miután a hadi-szolgálatra alkalmatlan elbocsátottakról másutt szóltunk. E nagymértékű halálozásnak és betegségeknek egyik oka azonban a legénység rossz táplálkozása is, mely nem áll többé a többi európai hadseregek színvonalán, sem pedig azon testi kívánalmakkal arányban, melyeket a parancsnokok velük szemben, a katonai szolgálat érdekében jogosan támaszthatnak. Hogy csak egy közefekvő példát vegyünk föl, miga porosz katoná békében naponként 250 gramm sem lap, háboruban pedig kétszer annyit, azaz félkilogrammot (s ez valóban meg is kapja, nem csak papíron), addig a mi szegény katonáink békében 190 gramm hussal kénytelenek naponként beérni, (legjobb esetben enyit se kapnak), háboruban pedig a szabványos adag összesen 300 gramm se izt is legfélször csak *elméletben* kapják meg. A békében való összes tápanyagok, miket a mi katonáink az állam részéről nyerneek, teljességgel nem elegendők egy egészséges ember testi erejének megtartására s bizony az a 6 kr zsold, melyből a szegény katonának ezer mindenféle apróságot kell beszereznie, igen sovány pótléket adhat a fogyatékt táplálkozás mellé.\*\*) Azonban nálunk mindenféleké t. i. az emberanyag gondozására.

Miután mint fennebb kimutattam, a jelenlegi ujoncz-jutalékok s a korosztályok jelenlegi beosztása mellett a hadügyi kormányzat 1,100,000 embernyi ábrándját el semmikép sem érheti, — kövessük okoskodásában a korosztályok új beosztására s lássuk, kecsgetetheti-e ott kedvező eredmény?

A korosztályok új beosztásánál a 21-ik év lenne az alap, a jelenlegi 20-ik helyett s 23 lenne a III. korosztály, a 24 pedig a IV-ik. Az egy-egy éven sorozásra előállított ifjak száma sohasem érte el még a 900,000-át, átlagos középátszámában többet mint évi 850,000 embert nem lehet venni. Az arány ebből a következő volt, az 1886-iki sorozási évet számítva:

- I. korosztálybeli volt 331,265.
- II. korosztálybeli volt 250,626.
- III. korosztálybeli 213,761.
- IV. korosztálybeli 79,283.

Ez utóbbi szám feltűnő kicsisége onnan van, hogy a három sorozás alkalmatlanokul elősmertek a negyedik sorozásan nem tartoznak megjelenni. E négy számban azonban benne vannak a pupusok, feltűdők, vakok, hilyék, egyszóval minden 20—22 éves férj. Több ennél nincs a monarchiában, csak az olyanok, kik bármi oknál fogva nem jelenhettek meg (de ezek a következők sorozáson ugy is előállíthatnak) továbbá azok, kik törvényes okoknál fogva a katonaság alul föl vannak mentve (kenyér keresete képtelen szűlök eltarló, örökölt gazdaságok tulajdonosai, stb.) végül azon szintén nem megvetendő szám, mely különböző büns manipulációk után vonatik el a besorozás alul. Ezeknek szám-mennyiségére a minduntalan előforduló «katonasabadító» pórkörlet lehet következtetni s arról a körülményről is, hogy pl. a lakosság számarányához képest a besorozottak között 0-43 százeleknél kevesebb zsidó vallásúnak lenni, azonban eleinte csak 0-15 volt, jelenleg pedig alig 0-31. Ez pedig nem azt bizonyítja, hogy a zsidóság sátnyul. — ellenkezőleg, ha a fokozatos emelkedést vesszük, meg azt kellene hinnünk, hogy tetsileg fejlődik; az igazság ellenben az, hogy az anyakönyvek vezetésénél üzött szédelésekre és büns üzelmekre jobban ügyel az állam, s így a véradó behajtásánál kevésbé károsodik, mint ezeltől történt.

E mennyiségből több alkalmas katoná, mint legfeljebb 115,000 nem telik ki, miután a többi alkalmatlan. Ime 1886-ban is, midőn arányilag igen nagy volt az alkalmasok száma, csak 111,504 vált be katonának és pedig I. korosztálybeli 58,246, II. korosztálybeli csak 35,377 s III. korosztálybeli 65,624. A többi korosztályokkal együtt a fennebbi összeg, melyből ha az évenként «alkalmatlan» cimenz utólag elbocsátott 13,000 egyént leszámitjuk, nem marad több mint legfeljebb 100,000 egyén. Ez tíz esztendőnek kerülhet egy millió, illetőleg a rendes fogyatékt 18 százelekkal leszámitva, kilencszázhuszezer ember.

Ha most a jelenlegi első korosztály kisiek és helyette a jelenlegi negyedik korosztály jó, mint harmadik, — a számarány még kedvezőtenebb lesz, mint a fennebbi. Mert egészen természetes dolog, hogy mindig kevesebb 21 éves ember lesz, mint 20 éves és mindig kevesebb 23 éves mint 22 éves. A besorozott (tetteles és tartalékos) katonaság állományában a halálozás és öngyilkosság után behallott fogyatékt 1880-ban 6293, 1881-ben 7167, 1882-ben

6210, 1883-ban 6093, 1884-ben 5994, 1885-ben 5961 és 1886-ban 5613 volt (évi átlag 6000 föl), tehát átlag az e számnak megfelelő 21 éves ifjувól lesz kevesebb, mint tavaly 20 éves volt és így tovább. A mi pedig azon reményt illeti, hogy a tavalyi gyöngye az idén alkalmas lesz, azt igen kevésbé igazolja az 1886. év eredménye is, mely szerint az 1885-ben visszautasított első korosztálybeli 250,620 egyén közül csak 35,377 lón alkalmas gyanánt elismervé.

Azt hiszem, ezzel eléggé megvilágítam minden oldalról a közös hadügyi reform alapjának ingatlagságát s beigazoltam azt, hogy a *jelenlegi viszonyok között a tervezett reform, mely szerint az állandó hadsereg hadilába egy millió egyszázezer emberre emeltesék, a mostani alapon abszolút lehetetlen.*

De nem is szükséges az, sőt a mi monarchiánk haderejénél egészen veszedelmes. A czimben jelzett munkámban rámutattam a katonai adminisztráció fejletlen voltára, az *élelmezési ügy kiáltó hiányaira, vasúti hálózatunk czelszerűtlen és elégtelen voltára* s azonkívül számos oly körülményre, melyek folytán a *jelenlegi számarány is sokkal nagyobb, mintsem azt egy esetleges háború esetén ökszerűleg felbírni hadszerveletünk használni*. S ha igaz is, hogy ma már a háboruban a tömegek döntenek, ép oly igaz marad az is, hogy a föl felemelzett és alaposan kiképezett kis csapat többet ér a háromszorta nagyobb csúrhénel. Az egyetlen fényes ótványt, melyet a monarchia hadserege Radetzky óta véghezvit, szintén ez utóbbit bizonyítja s ez a custozai dicsőséges ütközet, melyet Albrecht főherceg jéjlegelmezett és jó hangulatú hadserege a harmadfélzser akkora olasz hadsereg ellenében diadallal vívott meg. Tehát *ne mennyiségileg, de minőségileg emelje a hadsereget a miniszterium* s általában a hadügyi kormányzat.

6210, 1883-ban 6093, 1884-ben 5994, 1885-ben 5961 és 1886-ban 5613 volt (évi átlag 6000 föl), tehát átlag az e számnak megfelelő 21 éves ifjувól lesz kevesebb, mint tavaly 20 éves volt és így tovább. A mi pedig azon reményt illeti, hogy a tavalyi gyöngye az idén alkalmas lesz, azt igen kevésbé igazolja az 1886. év eredménye is, mely szerint az 1885-ben visszautasított első korosztálybeli 250,620 egyén közül csak 35,377 lón alkalmas gyanánt elismervé.

Azt hiszem, ezzel eléggé megvilágítam minden oldalról a közös hadügyi reform alapjának ingatlagságát s beigazoltam azt, hogy a *jelenlegi viszonyok között a tervezett reform, mely szerint az állandó hadsereg hadilába egy millió egyszázezer emberre emeltesék, a mostani alapon abszolút lehetetlen.*

De nem is szükséges az, sőt a mi monarchiánk haderejénél egészen veszedelmes. A czimben jelzett munkámban rámutattam a katonai adminisztráció fejletlen voltára, az *élelmezési ügy kiáltó hiányaira, vasúti hálózatunk czelszerűtlen és elégtelen voltára* s azonkívül számos oly körülményre, melyek folytán a *jelenlegi számarány is sokkal nagyobb, mintsem azt egy esetleges háború esetén ökszerűleg felbírni hadszerveletünk használni*. S ha igaz is, hogy ma már a háboruban a tömegek döntenek, ép oly igaz marad az is, hogy a föl felemelzett és alaposan kiképezett kis csapat többet ér a háromszorta nagyobb csúrhénel. Az egyetlen fényes ótványt, melyet a monarchia hadserege Radetzky óta véghezvit, szintén ez utóbbit bizonyítja s ez a custozai dicsőséges ütközet, melyet Albrecht főherceg jéjlegelmezett és jó hangulatú hadserege a harmadfélzser akkora olasz hadsereg ellenében diadallal vívott meg. Tehát *ne mennyiségileg, de minőségileg emelje a hadsereget a miniszterium* s általában a hadügyi kormányzat.

Miután azonban a véderő törvény, jelenlegi igen felületes és hiányos voltán, igen rászorol a revizióra, illetőleg az újalkottatásra, egy körülményre akarom felhívni a két törvényhozás és a hadügyi kormányzat figyelmét: Ez pedig az ujoncz-jutalék s általában a *véradó igazatlan kivételése*. Mert a míg egyrészt vannak a monarchiának részei, melyekben egy hadkiegészítő kerület 800,000 főre esik, vannak oly részei is, melyekben 200,000 lakos állítja ki egy hadkiegészítő kerület egész emberanyagát. Ilyen vételek között mozog például Ausztriában az alsó-ausztriai három kiegészítő kerület lakossága (2,330,000 lélek), melyben tehát csaknem 800,000 főre esik egy hadkiegészítő kerület, ebben Bécs és környék körülbelül egy millió lakos (leszámitva ebből a másfél honosoktól, körülbelül 800,000 ember) s vele szemben Szalzburg, melynek 163,570 lakosa szintén egy teljes hadkiegészítő kerületet lát el. Igaz, hogy amazokból jéjformán minden fejeverem ujonczot, meg ebből csak egyetlen, de az aránytalanság azért szembeszökő marad.\*\*) Magyarországon hasonló igaztalanságot látunk, pl. két csaknem szomszédos hadkiegészítő kerületnél: a 38. számúnál (Keeskemét környéke), melynek ha lélekszámát összeszámítunk, a 700 ezerből aligha hiányzanak valamely a 86. számúnál (Szabadka környéke), melynek lélekszámát összeállítottam s az 201,811-et tesz ki. Ez utóbbitól még egy huszazerezt egy része és egy teljes magyar honvédszázalój soroz, tehát három fejeverem, vagy inkább csapatfaját lát el e kis kiegészítő kerület.

S mit szólnék a Gácsország és Csehország rendkívül aránytalan megadottsához. — Gácsország 5,958,907 lakosa 18 hadkiegészítő kerületet állít ki Csehország 5,560,810 lakosa 16 hadkiegészítő kerületet. Csakhogy a kis Csehországban a prágai hadtestparancsnokság területén minden ezer hadkötelest átlag 170 katonai szolgálatra alkalmas esett, addig a galicizai jobbk kerületre (a lembergire) 125 besorozott jutott: a míg a jéjostadt parancsnokság területén minden ezer hadkötelest 136 ujonczot adott, addig a krakkói hadtest-parancsnokság minden ezer vedkötelest 83 ujonczot szolgáltatott, sőt 1884-ben csak 76-ot, 1885-ben pedig 71-et mindössze. Tehát Gácsország, illetőleg a lengyelég és ruthenság túl erősen meg van adóztatva s innen van azon rendkívül aránytalanság az osztrák Landwehr-zászlóaljak tartalék legénységének számában, melyet hivatkozott művemben is felhoztam.

Általában, míg nyáiban és egészen csakis a magyarság van igazságosan megadóztatva a hadsereg emberanyagának beszolgáltatásában, addig az északi szláv túl sok terhet visel, a németég, az olasz és oláh lakosság pedig igen csekély mértékben járul hozzá e teher viseléséhez. Pedig a helyes hadügyi politika úgy hozná magával, hogy a birodalomban hegemoniát vívó két nemzet, a német és a magyar legyen a hadseregben is túlsúlyban s inkább az anyagi terheket viselje a szlávság. A jelenlegi beosztás azonban a császárság azon hagyományos politikájában gyökerezik, mely mindenha a szlávsgot tartá a hadsereg valódi alapjának s a trón leghebbe támaszának. Az utolsó huss esztendő s különösen a monarchiát végromlásal fenyegető panszlavizmus aknamunkájának megfigyelése azonban megintáhatta volna a hadügyi kormányzat élén állókat arra, hogy a hadseregben a szláv túlsúly valódi danaidá-ajándék, mely ennek ép úgy elpusztulását fogja előidézni, mint Trójának a nagy örömdel fogadtott fá-ló. Mert nem természetes az, hogy egy német magyar alapon álló birodalom hadseregeinek összes vezérei szlávok legyenek, midőn csak idő kérdése, mikor kerül sora a par excellence nagy szláv birodalommal össztüszni. S hogy a szláv vezér, bármily magas állásban legyen is, nem tagadja meg németiségét, az csak természetes és dicsőrendő, — a melyik teszi, tisztán haszonlesésből teszi. Talán kevesen emlékeznek rá, de tény, hogy a híres Schlick, az 1848-iki osztrák hadvezér az ötvenes évek elején az «Augsburger Allgemeine» Ztg-ban méltatlankodással utasítja vissza azon gyanúsítást, hogy ő német, — ő testestől-lelkestől cseh. S milyén a cseh nemzeti szellem, azt naponként

6210, 1883-ban 6093, 1884-ben 5994, 1885-ben 5961 és 1886-ban 5613 volt (évi átlag 6000 föl), tehát átlag az e számnak megfelelő 21 éves ifjувól lesz kevesebb, mint tavaly 20 éves volt és így tovább. A mi pedig azon reményt illeti, hogy a tavalyi gyöngye az idén alkalmas lesz, azt igen kevésbé igazolja az 1886. év eredménye is, mely szerint az 1885-ben visszautasított első korosztálybeli 250,620 egyén közül csak 35,377 lón alkalmas gyanánt elismervé.

Azt hiszem, ezzel eléggé megvilágítam minden oldalról a közös hadügyi reform alapjának ingatlagságát s beigazoltam azt, hogy a *jelenlegi viszonyok között a tervezett reform, mely szerint az állandó hadsereg hadilába egy millió egyszázezer emberre emeltesék, a mostani alapon abszolút lehetetlen.*

De nem is szükséges az, sőt a mi monarchiánk haderejénél egészen veszedelmes. A czimben jelzett munkámban rámutattam a katonai adminisztráció fejletlen voltára, az *élelmezési ügy kiáltó hiányaira, vasúti hálózatunk czelszerűtlen és elégtelen voltára* s azonkívül számos oly körülményre, melyek folytán a *jelenlegi számarány is sokkal nagyobb, mintsem azt egy esetleges háború esetén ökszerűleg felbírni hadszerveletünk használni*. S ha igaz is, hogy ma már a háboruban a tömegek döntenek, ép oly igaz marad az is, hogy a föl felemelzett és alaposan kiképezett kis csapat többet ér a háromszorta nagyobb csúrhénel. Az egyetlen fényes ótványt, melyet a monarchia hadserege Radetzky óta véghezvit, szintén ez utóbbit bizonyítja s ez a custozai dicsőséges ütközet, melyet Albrecht főherceg jéjlegelmezett és jó hangulatú hadserege a harmadfélzser akkora olasz hadsereg ellenében diadallal vívott meg. Tehát *ne mennyiségileg, de minőségileg emelje a hadsereget a miniszterium* s általában a hadügyi kormányzat.

Miután azonban a véderő törvény, jelenlegi igen felületes és hiányos voltán, igen rászorol a revizióra, illetőleg az újalkottatásra, egy körülményre akarom felhívni a két törvényhozás és a hadügyi kormányzat figyelmét: Ez pedig az ujoncz-jutalék s általában a *véradó igazatlan kivételése*. Mert a míg egyrészt vannak a monarchiának részei, melyekben egy hadkiegészítő kerület 800,000 főre esik, vannak oly részei is, melyekben 200,000 lakos állítja ki egy hadkiegészítő kerület egész emberanyagát. Ilyen vételek között mozog például Ausztriában az alsó-ausztriai három kiegészítő kerület lakossága (2,330,000 lélek), melyben tehát csaknem 800,000 főre esik egy hadkiegészítő kerület, ebben Bécs és környék körülbelül egy millió lakos (leszámitva ebből a másfél honosoktól, körülbelül 800,000 ember) s vele szemben Szalzburg, melynek 163,570 lakosa szintén egy teljes hadkiegészítő kerületet lát el. Igaz, hogy amazokból jéjformán minden fejeverem ujonczot, meg ebből csak egyetlen, de az aránytalanság azért szembeszökő marad.\*\*) Magyarországon hasonló igaztalanságot látunk, pl. két csaknem szomszédos hadkiegészítő kerületnél: a 38. számúnál (Keeskemét környéke), melynek ha lélekszámát összeszámítunk, a 700 ezerből aligha hiányzanak valamely a 86. számúnál (Szabadka környéke), melynek lélekszámát összeállítottam s az 201,811-et tesz ki. Ez utóbbitól még egy huszazerezt egy része és egy teljes magyar honvédszázalój soroz, tehát három fejeverem, vagy inkább csapatfaját lát el e kis kiegészítő kerület.

S mit szólnék a Gácsország és Csehország rendkívül aránytalan megadottsához. — Gácsország 5,958,907 lakosa 18 hadkiegészítő kerületet állít ki Csehország 5,560,810 lakosa 16 hadkiegészítő kerületet. Csakhogy a kis Csehországban a prágai hadtestparancsnokság területén minden ezer hadkötelest átlag 170 katonai szolgálatra alkalmas esett, addig a galicizai jobbk kerületre (a lembergire) 125 besorozott jutott: a míg a jéjostadt parancsnokság területén minden ezer hadkötelest 136 ujonczot adott, addig a krakkói hadtest-parancsnokság minden ezer vedkötelest 83 ujonczot szolgáltatott, sőt 1884-ben csak 76-ot, 1885-ben pedig 71-et mindössze. Tehát Gácsország, illetőleg a lengyelég és ruthenság túl erősen meg van adóztatva s innen van azon rendkívül ar

szokásai, melyek az 1889. évi költségvetésbe felvé-

tek ugyan, melyeket azonban esleg még ezen évvel

előbb létesíteni kell.

Lang Lajos: Nem osztjuk teljes mértékben a forma

tervezésben az Apponyi prof által kifejtett aggodalmak

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Reméljük azonban, hogy a költségvetés tervezése

Ezen számokat azonban csak akkor lehetne elfo-

adni alapul arra, hogy Poeszina költségvetéséről

külön terjedjen a monarchiára hűbéri nem fognak, ha

megnyugtató lehetne nyerni az iránt, hogy az elő-

irányított felelet, mely a múlt évvel nagyobb, igazolt és

valóban be is fog folyni. Ezen általános kérdésen kívül

előzőnk még további kérdése is van, nevezetesen nem

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

monarchia terjedésének emelkedését arra használni, hogy

ház viszonyainak teljes rendezését. De ha két újabb

konzisztoriumot akarunk állítani, ezt a kormány

költségén kellene tenni. Már pedig nem most hajozni.

Kétségtelen, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

iumok is szervezni fogják, egyelőre azonban csak

annyit tehetünk, hogy a mostani és a tüzeli konzisztor-

ország iránt való rokonszenvét kifejezze. A gyász-

ünnepségek alkalmával ugyanis fogadván Vladimír

orosz nagyherréget, annak az élénk örökösének

adott kifejezést, hogy Németország az ő uralkodása

alatt ugyanolyan barátságos viszonyt tartson fenn

az orosz kormányval és az orosz nemzettel, mint

nagyalatyának és atyjának uralkodása alatt s hozzá-

értve — a Borsenczer legelőb — így mondja —

hogy reményl, lesz alkalm a örületesnek Sándor

czárral szemben legközelebb hivatalos kifejezést is

adni.

Bismarck herceg, mint a National-Zeitung közli,

a szövetségi tanács tegnapi ülésén, melyben a trón-

váltászt hivatalosan bejelentette, remek beszédben

emlékezett meg Frigyes császár életéről és rövid

uralkodásáról, és kifejtette a jelenlegi helyzetet. Hir

szerint a kancellár beszédben különösen kiemelte

a békés helyzetet és kijelenté, hogy egy a bel, mint

a külpolitikában tartantnak azok az alapelvek, a

melyek eddig irányadók voltak.

Az európai helyzetre vonatkozólag Reuss herceg

német nagyköveteinek egy nyilatkozatát közli egy bé-

csi lap budapesti híre. A nagykövet ugyanis gróf

Károlyi külügyminiszterrel s a magyar képviselő-

ház egy kiváló tagjával beszélgetve, a politikai

helyzetéről ezt mondta: «Az idenne kereskedni lehet

a békéről: de annál kevesebb biztossággal megynék

elibe a jövő évrnek.» A képviselő, kit jelmez az,

hogy e pillanatban egy maga külön pártot képez

a képviselőházban, történelmi megjegyzéssel sietett

kiegészíteni a nagykövet gondolatát, mondván: «Igy

lát az 1889, miként az 1879 végzetes év lesz

Európára nézve.» «Lehet, felelt rá Reuss herceg

röviden s engedte, hogy a képviselő tovább gondol-

kozzék e rövid szón.

Az angol alsóház tegnapi ülésében Elphinstone

kijelenté, hogy a kormány foglalkozott azzal a kér-

déssel, hogy bebocsátások-e az idegen hadihajók a

megerősített angol kikötőkbe. A netaláni határozat

közvetétele nem volna célszerű, miert is a

kormány nem küldött utasításokat a hajórajparancs-

noknak és a gyarmatok kormányzóinak. — A

Daily News értesülése szerint Gladstone mai ülésén

bejelenté, hogy indítványt fog benyújtani, mely az

ir kényszerítvény egész kezelését megtámadja.

As Egyesült-Államokban nagyban folynak a ké-

a trónörökös meletlen látogatása alkalmával ünnepeken

és látható ösztönzésekkel csatlakozott az általános áram-

lathoz és mindenfelé élénk részt vett a trónörökös méltó

fogadtatásban. Mostár főúrbizottság közöltünknek hírvék.

Itt laknak az előző bégek. Ezt az úzát most a trónörökös

utca házban külsőleg csak a falon át: a magától levő

kerék láthatók, mivel a palotaszűk utca-ágak

lakások helybe építék s minteg: el van rejtve e

kivénés szemek el. A házban tehát a falbersek

szorítottok, a melyeket a drága keleti szőnyegek, az

exotikus virágok és a szálók teljesen elborították. Ali

Zsabisz effendi magát, a legelőkelőbb bégcsalárd sárja,

a ki előbb Ausztria-Magyarország nagy ellensége volt,

most előljárt a fogadtatás tényének emelésé kö-

rül; háza a loppompasában volt földszíne s egy

vándor egyiptomi holdszárvával meg transzparensz is ca-

lálaltott, melyre nagy farságság a pár szed volt fa-

ragva: «Isten hozott így királyi!» A kámbé-

kán is pompásan felidőztette a házá. A kórnyékbeli

lakosság, majdnem mindannyian főúrbok, két bandéri-

mot képeztek, mindenkiben volt nagy lármor eme-ber

Az egyik bandérium csupa turbános törökök, a

másik montenegrói főúrbok szerbekből állott. A két ban-

dérium a bevonulás alatt azon vetődtek, melyik tudja

a királyi élénkeben, zajosabban időztök. Döbben a

tiszti kaszinóban ebéd volt, deháján pedig a trónörökös

megérkezése a város, a templomok és a moskéták. A

katholikus templomban Bukovics püspök fogadta a trónörökös

és rövid más templomok az életet. Ezután a trónörökös

kisérletével a Narenta régi római hidján a

töröknyelved ment. A mohamedán lakosság a

házak előtt várta a fejedelmi vendéget, s melyen

meghajoltak előtte; az asszonyok a háremekből ki-

váncsi szemekkel nézték a király fiát. A trónörökös

és követői azután sorházba és kaváházba mentek, ahol

a trónörökös a tarka keleti képen sokáig gyönyörködött,

s több jelenetet lefotografált. Mikor a trónörökös fo-

lytatni akarta útját, egy sürm felkötözött török nő lé-

pelt elője, melyen meghajolt, megcsókolt a földet, és

riakolós hangon áldást kért rá az egész országra, mi-

kor nagy nehezen lecsillapították, szünta lefotografá-

laták Rudolf trónörökös albumja számára. Ezután egy

török házat kívánt a trónörökös látni, s elvezet-

te a galambház Haszán Lakisiz bégházhoz. Gyö-

nyörű kerten át a nagy fogadóterembe léptek az

előelő vendégek. A teremből, melyben csak drága

Egyesült

Albizottság, aynak Lajos

Károlyi

Albizottság, aynak Lajos

Károlyi

Albizottság, aynak Lajos

Károlyi

Albizottság, aynak Lajos

Károlyi

Albizottság, aynak Lajos

Károlyi

Albizottság, aynak Lajos

Károlyi

Albizottság, aynak Lajos

Károlyi

Albizottság, aynak Lajos

Károlyi

Albizottság, aynak Lajos

Károlyi

Albizottság, aynak Lajos

Károlyi

Albizottság, aynak Lajos

Károlyi







A budapesti aru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései június 22.

Table with multiple columns listing market prices for various goods, including flour, oil, and other commodities. Columns include 'Faj', 'Árnyzat', 'Mennyiség', and 'Ár'.

Table listing exchange rates and prices for various banks and financial instruments. Columns include 'RÉSZVÉNYEK', 'ÉRTÉKPAPIROK', and 'Utolso árkelet'.

ÁLLAMADÓSSÁG

Table detailing state debt and financial obligations, including interest rates and payment schedules.

ÉRTÉKPAPIROK

Table listing various types of government bonds and securities, including their denominations and interest rates.

WOLFF GYULA.

Advertisement for Wolff Gyula, mentioning 'TANNHÄUSER' and 'SZERELMI ÉNEK'.

KIS-LEXIKON

Advertisement for a dictionary or lexicon, describing its contents and availability.

Pályázati hirdetés.

Public notice regarding a competition or award, detailing the terms and conditions.

Budapest, KOTZÓ PÁL üllői-út 18.

Advertisement for a mechanical workshop or business, featuring an image of a steam engine and text describing services.

Titkos betegségeket.

Advertisement for a medical treatment or clinic, specifically for 'Dr. KAJDACS'.

Bazilika-sorsjegyek részletfizetésre.

Advertisement for the Basilica Lottery, detailing ticket prices and prize structures.

MENETREND

Table listing train schedules, including departure and arrival times for various routes.

Bazilika-sorsjegyek

Advertisement for the Basilica Lottery, providing details on how to purchase tickets and prizes.

Hirdetmény.

Public notice or advertisement regarding a business transaction or legal matter.

Élelmezési ajánlat.

Advertisement for food supplies or catering services, listing various items and prices.

Mc Cormick Harvesting Machine Co.

Advertisement for McCormick's harvesting machines, featuring an image of a machine and descriptive text.

nyereggyártó

Advertisement for a saddle-making workshop, listing services and contact information.

15 Ziehungen in einem Jahre

Advertisement for a lottery or drawing event, detailing the rules and prizes.

KIS HIRDETESEK

Ezen hirdetés rovatban minden szó egyszerű beiktatása közönséges petít betűkből 2 kral, 6 compact betűkből szedve 4 krajczár fizetendő.

Minden hirdetésre felvételkor ad a kiadóhivataltal ingyen. Címzett elátozott hirdetések minden közlése után meg 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Eleonora! Tegnap tavaszkor... szívedben önel szemérembe... megbeszél. Vértőz.

A vizsgák

alkalmából jutalomkönyveket... Elemi iskolai tanulók számára: 40 gyermeknek képez...

Uraságoktól levett ferfruhák a legnagyobb választékban...

Uraságoktól

fedéllemezek, ponyvák, kutszivattyúk, gummicsovők, gépolaj, gépszijakat

Eladás.

Használt és új pénz-sekrények rendkívül olcsó áron kaphatók...

Szizjak

Amint vagy bőrből minden nagyságban legolcsóbban Graepel Hugó-nál külső vácz-ut 46. sz.

Bácskában 13000 frton eladók 25 hold szántóföldet 24 hold kaszát...

Bácskában

Több darab páva eladó. Hol, megmondja a kiadóhivataltal.

Eladó birtok.

632 hold egy tágban, hol jelenleg is kitűnő repce, buza, kukorica, lóher, luczerna és szőna termés van...

Segéd.

A női divatúró és confectio-üzletben jártas, német, előnyös külsejű, állomását kívánja a 1. ére változtatni junyba.

Alkalmi eladás. Új emeletes lakház kertet, azzal átvehető...

Alkalmi eladás.

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Egy gimnaziumnál működő tanár, ismert paed. ro, a szülőre nevelőül ajánlkozik.

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Alkalmazást keres

Alkalmazást keres Igen szolid, házias, 30 éves nő, ki jól főz, varr, sző, és tejei jól kezel...

Marshall-féle gőzmozgonyokat és Marshall-féle cséplőgépeket, az elismert legkitűnőbb szerkezetben, leszállított áruk és kedvező fizetési feltételek mellett ajánl Graepel Hugó gépgyáros, MARSHALL SONS & Comp. Lmtd vezérigynöke Budapest, V. külső vácz-ut 46.

MAGYAR GŐZCSEPLŐGÉPKÉSZLETEK GYÁRT ÉS ELAD LEGOLCSÓBBAN fa-, szén- vagy szalma tüzelésre, gőzcseplőgépekkel, vaskerettel, verőlécces dobbal, legerősebb szerkezet, legnagyobb fajta, legtökéletesebb tiszta cséplés.

Az angol szizjakkal versenyképes gépszij és gépszij-bőrt minden nagyságban, a bőv színárúval legolcsóbban készít - a tartósság és jó minőség biztosítása mellett. Krail utóda, Mészárosyics 6556 Budapest, Üllői-ut 16. szám.

KANITZ FERENCZ Budapest, IV., vácz-utca 12. szám ajánlja dusan felszerelt szepességi vészonraktárát.

Bécs „Hôtel Métropole“ Ringstrasse, Franz Josephs-Quai. Első rangú nagy szálloda.

SALGÓ-TARJÁNI tömör- (darabos) és koczka-szén. A közeldő cséplési idény alkalmából ajánljuk a t. ez. gazdászoknak locomobilgépek fűtéséhez legjobbn sikerrel alkalmas és évek óta elismert tömör- (darabos) és koczka-szénünket kívánatra minden vasuti állomásra szállítva és legolcsóbb árak mellett.

Árverési hirdetmény. Néhaj Képl Pista hagyatékára nyitott esőtőmeghész tarozó összes javak - a székesfehérvári e. f. királyi törvénysek, mint esőtőbíróiágnak 5082/p.888. sz. végzésében adott felhatalmazás folytán, készpénzfizetés mellett nyilvános árverésen eladandók.

Radeini savanyuvizforrás és gyógyintézet. Mint gyógyviz. Mint asztali viz. Mint elővigyázati szer. Fürdők és lakások. Szénsavas lithion mint orvosság.

Huzás már július 2-án. BAZILIKA-SORSJEGYEK eredeti sorsjegyek pontosan a napi árfolyam szerint vagy részletfizetések mellett az 1888. évi XXXI. törvényzikk értelmében.

Országos általános kiállítás Budapest 1885. Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő pipereszappanok és illatszerekért. A világ legjobb arc- és kézfinomító szappana a dr. Gebhardt egyet. tanár-féle javított zamatos gyógytani növény-szappan dbja 35 kr.

Müller J. L. féle Vaseline Gold-Crème, bámuló hatású arcra való krém, amely minden bőrtípusra alkalmas és legolcsóbban kapható. Müller J. L. féle Vaseline Gold-Crème, bámuló hatású arcra való krém, amely minden bőrtípusra alkalmas és legolcsóbban kapható.

Huzás június 30-án. BAZILIKA-SORSJEGYEK eredeti sorsjegyek pontosan a napi árfolyam szerint vagy részletfizetések mellett az 1888. évi XXXI. törvényzikk értelmében.

Müller J. L. féle Vaseline Gold-Crème, bámuló hatású arcra való krém, amely minden bőrtípusra alkalmas és legolcsóbban kapható. Müller J. L. féle Vaseline Gold-Crème, bámuló hatású arcra való krém, amely minden bőrtípusra alkalmas és legolcsóbban kapható.

Müller J. L. illatszer- és pipereszappan-gyárosnál. RAKTÁR: BUDAPEST Gyár: Rottenbiller-utca 36. szám. A vidéken valamennyi hírneves gyógyszerész és kereskedő uratnál.

Munkácsy Mihály világhírű kedvelt bajszpedrója. Müller J. L. féle Vaseline Gold-Crème, bámuló hatású arcra való krém, amely minden bőrtípusra alkalmas és legolcsóbban kapható.

Müller J. L. féle Vaseline Gold-Crème, bámuló hatású arcra való krém, amely minden bőrtípusra alkalmas és legolcsóbban kapható. Müller J. L. féle Vaseline Gold-Crème, bámuló hatású arcra való krém, amely minden bőrtípusra alkalmas és legolcsóbban kapható.

KORITZ ANTAL ÉS TÁRSA bank- és váltóház BUDAPEST, harminczad-utca 2. szám alatt.